Merkezi sinavda

sorumiu olunan

kazanimlar
ve

ornek sorular




1.1. Canlilarda buyume ve uremenin hucre bolunmesi ile
meydana geldigini aciklar.

Sekilde gosterilen olaylarin ger¢eklesmesinde asagidakilerden hangisi
etkilidir?

A) €seysiz Ureme B) Mitoz bélunme

Q) Mayoz bélinme D) Déllenme



1.2. Mitozu, cekirdek bolunmesi ile baslayan ve birbirini
takip eden evreler olarak tarif eder.

Mitoz bolunmenin evreleri sekilde ki gibi kartlar ile gosteriimek
istenmektedir.

Buna gdre Y kartindaki mitoz bdlonme evresine ait resimm asadidakilerden
hangisi oclamaz?
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1.3. Mitozda kromozomlarin onemini fark ederek farkli

canli turlerinde kromozom sayilarinin degisebilecegini
belirtir.

Eqrefti [,,. . [Deniz|.. . .
Oty Kopex Vidiz Givercin| Keg

2n | 64 | 46 | 16 | 500 | 78 | 94 16 60

Tir | At |lInsan|Sodan

Sekildeki tabloda bazi canli tiirlerine ait kromozom sayilar verilmistir.
Tabloda verilen bilgilere gire asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Kromozom sayis1 canlilar 1¢in ayirt edict bir 6zellik degildir.

B) Kromozom sayisi canlilarin gelismisligim belirleyen bir faktor degildir.
C) Kecilermn esey ana hiicrelerinde 30 kromozom bulunur.

D) Egreltiotunun spor hiicresinde 250 kromozom bulunur.



1.4. Mitozun canlilar i¢cin onemini belirterek buyume ve
ureme ile iligkilendirir.

Ogretmen mitoz bolunmenin canhlilar icin dnemi
gostermek amaciyla sekildeki posterieri sinifa
getiriyor.

1. ve 2. poster mitoz bolunme dikkate
alinarak canhhk olaylarindan hangisi ile
iliskilendirilmelidir>?

1. Poster 2. poster
A) Ureme Buyume
B) Ureme Ureme
<) Buyume Ureme

D) Buyume Buyume



2.1. Gozlemleri sonucunda kendisi ile anne-babasi
arasindaki benzerlik ve farkhliklari karsilastirir.

2.2. Yavrularin anne-babaya benzedigi, ama aynisi
olmadigi ¢cikarimini yapar.

Ceyda’nin annesi duz sacli, kahve renk gozludur.
Babasi da duz sacli, kahve renk gozludur.
Ceyda ise duz sacli, mavi gozludur.
Bu durum ile ilgili asagidaki yorumlardan
hangisi yapilabilir?
A) Cocuklar anne ve babaya tipatip benzerler.
B) Cocuklar anne ve babaya benzemez.
C) Cocuklar anne ve babaya benzerler ama
aynisi olamazlar.
D) Cocuklar sa¢ sekli olarak anne ve babaya
benzerken gdzleri benzemez.




2.3. Mendel’in ¢alismalarinin kalitim acisindan onemini

irdeler.

Mendel mor cicekli bezelye ile beyaz cicekli

bezelyelerin saf dollerini tozlastirdiginda birinci

kusagin timinde mor ¢icekli bezelyeler elde

etti. Birinci kusakta elde ettigi bezelyeleri kendi

aralarinda tozlastirdiginda ise olusan

bezelyelerin 3/4’4nltn mor ¢igekli, 1/4’4nun

ise beyaz cicekli oldugunu gordu.

Mendel bu calisma ile asagidakilerden

hangisini gostermistir?

A) Kalitsal 6zelliklerin ikinci kusaktan birinci
kusaga nasil aktarildigini gostermis.

B) Kalitsal 6zelliklerin hepsinin birinci kusakta
ortaya ¢ikacagini gostermis.

C) Kalitsal ozelliklerin nesilden nesile
aktarilamayacagini gostermis.

D) Kalitsal ozelliklerin birinci kusaktan ikinci )
kusaga nasil aktarildigini gostermis.

Birinci kugak

Ikinci kusak




2.4. Gen kavrami hakkinda bilgi toplayarak baskin ve

cekinik genleri fark eder.

Kalitsal Ozellikler Seda | Eda | Sude | Hale
Avyrik kulak memesi (Baskin) .
Yapisik kulak memesi(Cekinik) = . .

Kalin dudakliik (Baskin) = = =

Ince dudaklihik (Cekinik) .
Dil yuvarlayabilme (Baskin) = = =
Dil yuvarlayamama (Cekinik) =

Insanlarda bazi kalitsal ézellikleri arastiran Budra sekildeki gibi bir tabloyu
hazirhyor.
Budra bu tabloya bakarak asagidaki sonuclardan hangisini

cikaramaz?
A) Baskin 6zellikler her zaman fenotipte daha fazla géridlmeyebilir.

B) Baskin ve cekinik ézelliklerin cinsiyet ile iliskisi vardir.
C)Insanlar birden fazla kalitsal 6zellie sahiptirler.

D)Bir kisi bir 6zellik bakimindan fenotipinde baskin genin &6zelligini

goOsterebilirken, baska bir ézellik bakimindan da cekinik genin ézelligini
gobsterebilir.



2.5. Fenotip ve genotip arasindaki iligkiyi kavrar.

Mine bezelye ciceklerini caprazladiginda
sekildeki fenotiplere sahip cicekler elde
ediyor.
Bu sonuca gore disi birey ile erkek
bireyin genotipleri asagidakilerden
hangisidir?
(Mor renk beyaz renge baskindir.)
Disi Erkek

A) Aa Aa
B) AA Aa
C) Aa aa
D) aa AA




2.6. Tek karakterin kalitimi ile ilgili problemler ¢cozer.

Uzun kulakl bir tavsan ile kisa kulakl
bir tavsanin ¢aprazlamasi yapiliyor.
(Uzun kulak kisa kulaga baskindir.)
Caprazlama sonucu asagidakilerden
hangisi gibi olamaz?




2.7. Insanlarda yaygin olarak gorilen bazi kalitsal
hastaliklara ornekler verir.

2.8. Akraba evliliginin olumsuz sonugclarini arastirir ve
tartisir.

Birey Savyisi

Sadlam Renkkérd Albino Down S. 6 Parmakl

Bir bolgedeki sadlam (hicbir kalitsal hastalidr olmayan) ve kaltsal hastalikh
birey sayisi grafidi sekildeki gibidir.

Bu bolge ile ilgili yvapilan yorumlardan hangisi kesinlikle vanhstir?
A) Bolgede sadece gekinik genler etkisini géstermis olabilir.

B) Bolgede sikca akraba evliligi yvapilmis olabilir.

C)Bolgede tarimda geredinden fazla kimyasal maddeler kullanilmis olabilir.
D)Bolge radyasyon sizintisina maruz kalmis olabilir.




2.9. Genetik hastaliklarin teshis ve tedavisinde bilimsel

ve teknolojik gelismelerin etkisine ornekler verir.

LPL (Lipoprotein lipaz) enzimi eksikligi hastalhgl 8. kromozomda
meydona gelen bir mutasyon sonuaw ortaya gkan kalitsal bir hastalk
olup hem disi hem erkek bireyde gorulebilir. Genctipi "€€" olan birey
hastalik yonunden saglam, genctipi "ee” olan birey LPL enzimi
eksikligi hastasi olurken, genctipi "€e” olan birey sadece bu hastalik
geninin tasiyiasidir.

Emin bey Ege Universitesi Ege Universitesi Genetik hastaliklar Tani Merkezinde yaptirdigi
DNA analizi sonucunda esi Melek hanimin ve kendisinin LPL enzimi eksikligi hastalik geninin
tasiyicisi oldugunu ogreniyor.

Bu aile ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Emin bey ve Melek hanim LPL enzimi eksikligi hastasidir.

B) Emin bey ve Melek hanimin LPL enzimi eksikligi hastasi ¢ocuklari olabilir.

C) Emin bey ve Melek hanimin LPL enzimi eksikligi hastalik geni tagiyicisi gocuklari olabilir.

D) Emin bey ve Melek hanimin LPL enzimi eksikligi hastasi ya da tasiyicisi olmayan cocuklari olabilir.



3.1. Ureme hiicrelerinin mayoz ile olustugu c¢ikarimini
yapar.

Yukarnda insanin hayat dongusu ile ilgili poster
verilmistir.

Bu poster asaqgida verilen bilgilerin hangisi
icin ders matervyali olarak kullanillamaz?

A) Dollenme sonucu zigot olusur.
B) Mitoz bolinme baylime ve gelismeyi saglar.

C) Mayoz bolunme sonucu sperm ve yumurta
hdcreleri olusur.

D) Mitoz bolunme bazi canlilarda Gremeyi saglar.



3.2. Mayozun canlilar i¢cin onemini fark eder.
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Sekildeki insanlann birbirine benzememesinin nedeni asagidakilerden
hangisi ile agiklanabilir?

A) Mayoz bolinmedeki parca degisimi olayi
B) Mayoz bolinmede kromozom sayisinin yanya inmesi
C) Mitoz bolunmede kromozom sayisinin degismemesi

D) Mitoz bélinmede DNA'nin kendini eslemesi



3.3. Mayozu, mitozdan ayiran ozellikleri listeler.

x

Kahtim maddesi eslenerek iki katina

crkar. +v | VvV

Bolunme sonucunda huacre sawyisi artar. 4 v

Kromozomlar arasinda parca degisimi 4

goralar.

Kromozom savyist dedgismez. v
Yukanmndaki tabloda huacre boluanmesi ile ilgili bazi

bilgiler verilmistir.

Tabloda verilenlere gore X ve ¥ yverine hangi
hucre bolunmesi ya da bolunmnmeleri
vazilmalhhdir?

.4 h 4
A) Mitoz= Mitoz
B) Mayoz Mayoz
) Mayoz Mitoz=

D) Mito=z Mayoz



4.1. Kalitsal bilginin genler tarafindan tasindigini fark

eder.

Rukiye’'nin annesi, babasi ve kardesi kahve renk gézlli, Rukiye ise yesil
gézludar. Rukiye'nin annesi babasi ve kardesi kahve renk sacli iken

Rukiye’'nin sac rengi saridir.

¥ ! Rukiye’'nin ailesinden bu kadar
® farklilik géstermesinin sebebi
asagidakilerden hangisidir?

A) Mayoz bélinmede DNA'nin kendini eslemesi
B) Mitoz bélinmede DNA'nin kendini eslemesi

C)Dominant genlerin Rukiye'de etkisini géstermesi
D)Anne ve babasinin resesif genlere sahip olmasi



4.2. DNA'nIn yapisini sema uzerinde gostererek basit bir

DNA modeli yapar.

8. Bilge hazirlayacadg: DNA modeli icin sari, kirmizi,
mavi ve yesil ataclar ile kirmizi ve mor dadgmeler
kullanacaktir.

Kirmizi Mor San

dugme dugme atac

F .

Fosfat Deoksiriboz Adenin

Bilgenin modelinde sarn atac adenini, kirmizi atacg
timini, mavi atac guanini, yvesil atacg sitozini, kirmiz
digme fosfati, mor digme ise deoksiriboz sekerini
temsil etmektedir.

Bilge DNA modelinde 10 sarn atac ve 8 mavi
atac kullandigina gore kirmizi ve mor
duagmelerden kacar tane kullanmistir?

Kirmizi Dugme Mor Dugme
A) 18 18
B) 36 18
) 18 36

D) 36 36



4.3. DNA'nin kendini nasil esledigini basit bir model

yaparak gosterir.

Buse etiketler ile sekildeki DNA modelini yapiyor ve DNA'nin kendisini

eslemesini gostermek istiyor.

Buse DNA’'nin kendisini egslemesini
gosterebilmek icin hangi etiketten kac¢ tane
almahlidir?

A B G
A 4 4 2 2
B) 2 2 2 2
C) 2 2 4 4



4.4. Nukleotit, gen, DNA, kromozom kavramlari arasinda
iligki kurar.

Kromozom |
_ Ata

Can, Cem, Ali ve Ata genetik ile ilgili kavramlari
kartonlara yaziyorlar.

Bu kavramlari biliyiikten kiiclige dogru siralar isek
cocuklar nasil bir sira ile dizilmelidir?

A) Ata, Cem, Can, Ali
B) Ata, Can, Cem, Ali
C) Ali, Cem, Can, Ata
D) Ata, Cem, Ali, Can



4.5. Mutasyon ve modifikasyonu tanimlayarak

aralarindaki farki orneklerle aciklar

3. Meryem mutasyon ve modifikasyon ile ilgili agagidaki tabloyu hazirliyor.

Ozellikler Mutasyon | Modifikasyon
Kecilerde 4 boynuzluluk 4

Insanlarda kaslarin g&ligmesi v

Insanlarin bronzlagmasi v
Insanlarin renk koru olmasi v

Ogretmen Meryem'e tabloda hata oldugunu soyliyor.

Meryem asagidakilerden hangisini yaparsa tablosu hatasiz olur?

A) Mutasyon ile modifikasyon yer degistirmeli

B) Kecilerde 4 boynuzluluk ile insanlarin bronzlasmasi yer degistirmeli

() Insanlarda kaslarin gelismesi ile insanlarin bronzlasmasi yer degistirmeli

D) Insanlarin renk kori olmast ile insanlarda kaslarin gelismesi yer degistirmeli



4.6. Genetik muhendisliginin ginumuzdeki uygulamalari

ile ilgili bilgileri ozetler ve tartisir

Uzillerek simdi aldigimz bir haber
sizlerle paylagmak 1stiyorum

Tip tarthuinde, bir vetiskinden alinan

vicut hicresiie ... ik memel

olan koyun Dolly 6 yvasinda hayatim
kaybetts.

Sekildeki bosluga asadidaki kelimelerden hangisi gelirse
sunucunun yaptidi aciklama bir batinlik kazanir?

A) Klonlanan B) Uretilen
C) Cogaltilan D) Kesfedilen



4.7. Genetik muhendisligindeki gelismelerin insanlik igin

dogurabilecegi sonuglari tahmin eder.

Genetik muhendisligi calismalari sonucunda zararli bir bocege karsi direng kazanmig
bir bitki Gretildigini dugunelim. Bu bitkinin polenleri zararli bocege karsi direng olusturan
genleri tagir. Bu genleri tagiyan polenler de yakinda buyuyen yabani bitkilere ulasabilir.
Genin bu sekilde yayilimi boceklerin yabani bitkilerle beslenmesini engelleyeceginden
ekosistem igindeki besin agini bozabilir.

Yukaridaki yazi dikkate alinarak genetik muhendisligi ile ilgili asagidakilerden
hangisi yanlistir?

A) Genetik muhendisligindeki ¢alismalar her zaman olumlu sonug verir.
B) Genetik mUhendisligi ile boceklere karsi direncli bitkiler yetistirilebilir.
C) Genetik muhendisligindeki uygulamalar bazi problemleri de beraber getirebilir.

D) Kontrolstz gen yayilimi ekosistemin dengesini bozabilir.



4.8. Genetik muhendisligindeki gelismelerin olumiu

sonugclarini takdir eder.

Insanlarda cticelige sebep olan
biiylime hormonu eksikligini
gidermek icin biliylime hormonunu
sentezleyen geni, bir bakteriye -
aktararak bakterinin bu hormonu
liretmesini saglayabilirim.

< /

Ahmet beyin aklindan gecen dustnceler sekildeki gibidir.
Buna gore Ahmet beyin meslegi hangisi olabilir?

A) Doktor B) Eczaci

C) Genetik mUhendisi D) Biyoteknolojik trln saticisi




4.9. Biyoteknolojik calismalarin hayatimizdaki onemi ile

ilgili bilgi toplayarak galisma alanlarina ornekler verir.

Tibbi biyoteknoloji ile insulin
hormonu uretilebilir.
Hastaliklarin tedavisi
saglanabillir.

Genetigi degistirilmis bitkisel
besinler hastaliklara yol agabilir.
Zararl boceklere karsi direncli
bitkiler ekolojik dengeyi bozabilir.

) Her ikisi de biyoteknolojik ¢alismalara ornekler vermigler.

) Sema biyoteknolojinin olumlu sonuglarindan bahsetmistir.

) Esma biyoteknolojinin olumsuz sonuglarindan bahsetmistir.

) Her ikisi de sadece biyoteknolojinin saglik ile ilgili calismalarina 6rnek vermigler.



5.1. Canlilarin yasadiklari cevreye adaptasyonunu
orneklerle aciklar.

NilUFerler sulak alanlarda Tirpana bahginin

yasarlar. Genis yapraklara = kuyrugunda elektrik Ureten
sahip olmalan onlann yapilar bulunur. Bu yapilar
terleme ile su dusmanlara karsi korur ve

kaybetmelerini saglar. karsi cinsin ilgisini ceker.

NilGfer cicegi ve tirpana baligr hakkinda metinler verilmistir.

Metinler ortak tek bir cOmle ile tamamlanacak olursa asagidaki verilenlerden hangisi
secilmelidir?

A) Canli gUzel géruntusuyle karsi cinsin ilgisini cekmeyi basarir.
B) DUsmanlanndan gizlenerek hayatta kalma sansini artinr.
C) Canh bu ézelliklere sahip olmasaydi hayatta kalma sansi azalarak nesli tehlikeye girerdi.

D) Canhnin bu 6zelligi besin bulmasini kolaylastinr.



5.2. Ayni yasam ortaminda bulunan farkli
organizmalarin, neden benzer adaptasyonlar gelistirdigini
belirtir.

Hutup Ayisi Hutup Tilkisi

Yukandaki resimlerde kutup auyisi ile kutup tilkisi gérulmektedir.

Bu iki canlinin da vicut yapisi bakimindan bircok ortak noktasi vardir.
Farkh turlere ait bu canlilann ortak 6zelliklerinin olmasinin

sebebi asagidakilerden hangisidir?

A) Her iki canlida kutuplara gére modifikasyon gecirmistir.
B) Her iki canlida kutup iklimine goére mutasyona ugramistir.
Q) Her iki canhida dogal secilim sonucu bu hale gelmistir.

D) Her iki canlinin bu durumu adaptasyon érnegidir.



5.3. Canlilarin gevresel degisimlere adaptasyonlarinin
biyolojik cesitlilige ve evrime katkida bulunabilecegine
ornekler verir.
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Sekildeki arazi siyah ve beyaz renkli glive
kelebeklerinin yasam alanidir. Sekildeki araziye
sehir kurulmasi ve fabrikalarin yapiimasi karari
aliniyor.

Sehir kurulup, fabrikalar filtresiz calismaya
basladiktan ¢ok uzun bir zaman sonra giive

kelebekleri ve agaclarin durumu hangisi gibi
olur?



5.4. Evrim ile ilgili farkl goruglere ornekler verir.

Lamarck Darwin

Kullanilan viicut boliimler: gelisir,
kullanilmayanlar 1se korelir.

Ortam kosullarina adaptasyonu
saglayan ozellikler tiir icinde
yayginlasir ve tiirde farklilagsmaya
yol acar.

Fatih ogretmen sinif panosuna Lamarck ve Darwin’in goruslerini poster olarak asmistir.
Fatih ogretmen bu poster ile agsagidakilerden hangisini ornek vermek istemistir?

A) Mutasyon ile ilgili farkli goruglere

B) Modifikasyon ile ilgili farkli goruglere
C) Evrim ile ilgili farkli goruslere

D) Kalitim ile ilgili farkl goruslere



1.1. Bir cismin havadaki ve sivi igcindeki agirligini
dinamometre ile Olger ve Olcumlerini kaydeder.

1.2. Cismin havadaki ve sivi igindeki agirliklarini
karsilastirir.

3. Ofretmen 6grencilerine bir adet dinamometre, demir cubuk, dereceli
silindir ve bir miktar su vermistir. Ogrencilerden 6zdes demir cubuklarin
havadaki agirhiklarini ve sudaki agirliklarini dlgmelerini istemistir.Daha
sonra dgrencilerden gelen sonuclari asagidaki tabloya yazmistir.

Havadaki Agirlik (N) | Sudaki Agirlik (N)
Orhan 10 5
Tekin 10 £
Osman 10 9
Barig 10 11

I. En ¢gok kaldirma kuvveti Orhan’in demir gubuguna etki etmektedir.
II. Tekin'in demir gubugu sivi icerisine batirdigi hacmi, Osman’in demir

cubugu sivi icerisine batirdigi hacimden fazladir.

III. Baris deneyi yapmadigi halde yapmis gibi davranmistir.
Tabloya bakarak yapilan yukarndaki yorumlardan hangisi yada

hangileri dogrudur?

A) Yalmz III B) I ve II C) Ivelll D) I, II, III



1.3. Cismin sivi icindeki agirhiginin daha az gorundugu

sonucunu gikarir

1. Berke basta tagimakta zorlandigi kutu ile denize girince kutunun
hafifledidini fark ediyor. Kutuyu hafifleten
etki nedir?

1/ Aaa bu kutu bu
kadar hafif
degildi ne oldu da

hafifledi ki?

A) Deniz suyunun tuzlu olmasl

B) Sivinin uyguladigi basing
C) Sivinin uyquladig kaldirma kuvveti
- D) Berke'nin gliglenmig olmasi



1.4. Sivi icindeki cisme, sivi tarafindan yukari yonde bir

kuvvet uygulandigini fark eder ve bu kuvveti kaldirma
kuvveti olarak tanimiar

Su
icerisinde
adgirhdgim

azahr.

Mert denize ylzerken arkadasi Sude'ye sesleniyor. Sekilde Mert'in
yapmis oldugu aciklamayi duyan Sude asagidakilerden hangisi gibi
bir aciklama yapmistir?

A) Insanlarin su icinde agirhigi azalr.

B) Su icinde agirhgin azalir, ¢linkl suyun yogunlugu daha fazla.

C) Su iginde agirligin azalmaz, sadece asagi yonde etki eden kaldirma
kuvveti agirhginin azalmis gibi gériinmesine neden olur.

D) Su icinde agirhgin azalmaz, sadece yukari yonde etki eden kaldirma
kuvveti agirhginin azalmis gibi gériinmesine neden olur.



1.5. Kaldirma kuvvetinin, cisme asagi yonde etki eden

kuvvetin etkisini azalttigl sonucuna varir

5. Bilgi : Dengelenmis kuvvetler etkisinde cisme

etki eden net kuvwvet sifirdir.
Denge durumlarn sekildeki gibi olan cisimler-
den hangisine baglanan dinamometre sifirdan

farkh bir deger gosterir?
A) - BJ ﬁ
C) ‘ \ D) ‘ \




1.6. Bir cisme etki eden kaldirma kuvvetinin

buyuklugunun, cismin batan kisminin hacmi ile iligkisini
arastirir.

yogunlugu ile iligkisini

B) Bir cisme etki eden kaldirma kuvvetinin
buyuklugunun, cismin batan kisminin
hacmi ile iligkisini

C) Yuzen cisimlere etki eden kaldirma

kuvvetinin cismin agirhgi ile iligkisini
D) Askida kalan cisimlere etki eden
kaldirma kuvvetinin cismin agirligi ile Su Su Su

iligkisini

_— _—
Sekildeki gibi bir duzenegi kuran ogrenci
asagidakilerden hangisini arastinyordur?
A) Bir cisme etki eden kaldirma kuvvetinin
buyuklugunun, cismin daldirildigi sivinin



1.7. Cisimlerin kutlesini ve hacmini olgerek yogunluklarini

hesaplar.

1. Sibel arkadasinin dogum guni hediyesi olan ylizigin gergek
altin olup olmadigini sekildeki bir
dlzenek ile bulmak istiyor.
Yuzik 89 g kiitleye sahip ise
Sibel’e verilen hediye igin
asagidakilerden hangisi
soylenebilir?

(daltm= 19,3 Q/ml, ddemir= 7,8
g/ml

dbak|r= 8,9 g/ml, dg(jmu$=10,5
g/ml)

A) Gergek altindan tretilmis.

B) Sahtedir; demirden Uretilmis.
. C) Sahtedir; bakirdan Gretilmis.

D) Sahtedir; gimusten Gretilmis.




1.8. Bir cisme etki eden kaldirma kuvvetinin

buyuklugunun, cismin daldirildigi sivinin yogunlugu ile
iliskisini arastirir.
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Buse K cisminin adiriigimi 4N olarak dlguyor. Daha
sonra dereceli silindirlere esit hacimde su ve alkol
dolduruvor. K cisminin esit hacimlerini sivilar
icerisine daldinp siwvilar igerisindeki adgirhiirm
oOlctugunde suda adirhdin 2N azaldigini alkolde ise
2M'dan daha az oldugunu gdzlemliyor.

Buna gore Buse kaldirma kuwvwveti ile ilgili;

I. Cisimlerin daldinildig: sivinin vyogunluguna gdre
dedisir.

II. Yonid yukan dogrudur.

III. Cisimlerin batan hacimlerine gore dedgisir.

cikarimilarindan hangisine yva da hangilerine

valmzca vukanda vaptig olciimlerden vola

cikarak ulasabilir?
AN Yalmz I BY I ve II
C) II we III D) I, IT wve III



1.9. Farkh yogunluga sahip sivilarin cisimlere uyguladigi

kaldirma kuvvetini karsilastirir ve sonuglari yorumlar.
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X, Y ve Z sivilarinin icerisine esit hacimleri sivi igerisinde
kalacak sekilde 6zdes cisimler sarkitiliyor.

X, Y ve Z sivilarinin yogunluklari arasinda Y>X>2Z iliskisi
olduguna gore hangi 6gdrencinin verdigi bilgi yanhstir?

o A Cismlere etk Y swisindaki cisme
i *‘i,b< eden kaldrma etki eden kaldirma
A kuvvetler: kuvvet: en buyuktur.

egstir.

<) ﬁ Z swvisindaki D) Cismlere etki eden
o A'\ , cisme etkieden = g“‘ kalderma kuvvet:

(,’,: i\ W Galidrsa lafaeti ‘i\": swilarin yogunluguna
en kucuktur. baghdir.




1.10.Bir cismin yogunlugu ile daldirildigi sivinin

yogunlugunu karsilastirarak yuzme ve batma olaylari igin
bir genelleme yapar.

Sivl igerisindeki cisimler sekildeki gibi dengededir.

Sivinin yogunlugu bir sekilde degistirildiginde
cisimler asagidakilerden hangisi gibi dengede
kalamaz?

A) B) i i ||
) D)




1.11. Denge durumunda, yuzen bir cisme etki eden

kaldirma kuvvetinin cismin agirligina esit oldugunu fark
eder

- Sekildeki cisim su dolu kapta dengededir.
Musluk acilip kaba bir miktar su ekleniyor.
Son durum icin asagidakilerden hangisi
dogrudur?

_— e — =

A) Cisme etki eden kaldirma kuvveti artmistir.
B) Cismin batan hacmi artmistir.
C)Suyun yogunlugu artmistir.

D)Cisme etki eden kaldirma kuvveti cismin agirhgi kadardir.



Bu sunudaki sorular Fatih GIZLIGIDER'in kisisel web

sitesi adresinden alinmistir.

Merkezi sinavda
tdm dgrencilere

bagarilar dilerim
Fatih GIZLIGIDER
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